
No. 2

Seria B

w rM  WKi mntro uu^rvuMKt
SUB DIRECTIVA REDACŢIONAL* A D LUI PROF. UNIVERSITAR

I. SIMIONESCU

TOVĂRĂŞIILE ŢĂRĂNEŞTI
CUM SUNT ŞI CUM SE POT FACE

Pr. C. DRON

CARTCa romahca$c>^H
Preful Lei 2



Către cititorii noştri
Unul din punctele principale ale programului Societăţei 

de editură „Cartea Românească" a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în care scop s’a înfiinţat de societate un fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese din Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum deosebit.

Seria A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme ştiinţifice din toate do
meniile, menite să lărgească şi întărească cunoştinţele fie
căruia.

Seria B, cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte cu aplicarea cunoşţinţelor in viaţa de toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higienice, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre rurale.

Seria C, cu subtitlu : Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţări. Experienţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste serii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D-lui I. Simionescu membru al Academiei Române şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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de Pr. C. DRON.

CAP. I

O vorbă despre nevoile de azi.

In urma legilor votate de curând, ţăranul a a- 
juns stăpân deplin pe pământul său de muncă ; 
dintr’un capăt la altul al ţărei, sătenii ară, 
seamănă şi strâng pentru ei, aşa că nu se mai 
pot plânge, nici de lipsa pământului, nici de 
proprietar sau arendaş. In schimb toată lumea 
se plânge, că s’a micşorat producţia, că ţara 
noastră nu mai are atâta grâu, încât să fie cu 
îmbelşugare şi că stofele, uneltele s’an scumpit 
peste măsură.

Cât de bine stăteam noi în acesta privinţă 
mai înainte ! Ţara noastră avea grâu de um
plea toate ţările apusului, pe lângă că pâinea 
la noi era 20 bani ; popuşoiul eră aşa de mult, 
că, câte odată oamenii îl semănau mai mult pen
tru nutreţ la vite.

Având de-ale mâncării cu îmbelşugare, noi 
dedeam şi la ţările streine cu preţuri potrivite, 
iar acestea ne dădeau şi ele mărfurile lor tot 
eu preţuri potrivite. Aşa că, pentru săteni erau 
ieftine mărfurile, iar pentru orăşeni erâ ieftină 
hrana. Acum însă, s’a scumpit pâinea dar s’au 
scumpit şi mai tare stofele, încălţămintele şi 
uneltele de tot soiul.

i
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Din pricina unei aşa stări de Lucruri, lumea 
se vaită într’una. Pretutindeni se ridică şi 
strigă om contra om. Orăşeanul învinueşte pe 
sătean că scumpeşte pâinea şi jefueşte pe târgo
veţ, iar ţăranii, La rândul lor, zic de negustori 
că sunt fără suflet, că vând cu 10 preţuri, că 
sunt speculatori.

Şi aşâ o ducem de o bucată de vreme numai 
în certuri şi neînţelegeri, învinuindu-ne unii pe 
alţii, iar de când cu votul obştesc, cei ce fac 
politică, îşi dau in obraz fel do fel de vorbe 
proaste, spunând despre protivnieii lor câte în 
lună şi în soare. Pare că suntem o casă în care 
bărbatul şi femeia, -în loc să lucreze de zor, se 
ceartă toată ziua, pe când, dacă ar lăsă cearta 
şi s’ar apucă sârguitor de treabă, ar vedeâ zi 
cu zi sporind belşugul şi mulţumirea sufle
tească.

Pricinile acestei stări de lucruri sunt mai 
multe. Este drept că răsboiul ne-a cam stri
cat nu numai trupul ci şi sufletul şi că dacă 
unii s’au întors din răsboiucu răni pe trup, al
ţii au venit însă cu răni pe suflet, cari, până 
le va tămădui timpul, an să ne tot supere fă- 
cându-ne artăgoşi şi greu de împăcat.

Sunt însă şi pricini care nu se datoresc răs- 
boiului şi despre ele trebue să vorbesc puţin.

Belşugul de mai înainte se datoră faptului 
că proprietarii şi arendaşii lucrau bine pă
mântul şi scoteau din el lucruri multe şi bune; 
neajunsurile de astăzi se datoresc faptului că 
noi ţăranii lucrăm prost pământul, n’avem gos
podării bine întemeiate şi nu ştim a trage din 
pământ, din vite şi din tot ce ne înconjoară 
întreg folosul ce s’ar puteâ scoate.

Cotind aceste rânduri, sătenii ori vor râde, 
cri vor sări în sus tţp mânie. Onm ? Noi cari



ne-am trezit eu sapa în mână, noi care am lu
crat pământul proprietarilor şi arendaşilor, ' 
noi nu ştim a lucra pământul 1 Cetitorul însă 
să aibă răbdare, căei eu nu vreau să aduc hula 
asta ţăranilor. Ţăranii ştiu a lucrâ pământul, 
dar pricina stă în aceia că agricultura când 
e făcută în mic, nu se poate face tot aşâ de 
bine ca şi când e făcută în mare. Alta e pro
ducţia unui hectar de pământ’ lucrat aparte şi 
alta e când e lucrat într’un lan de 50 sau 100 
de hectare.

Şi iată de ce :
Mai întâiu, pentrnca pământul să fie bine 

lucrat, omul trebue să aibă unelte şi. vite. Boi, 
plug, boronă, maşină de secere, de curăţit, de 
treer şi altele. Numai cu ele se poate face lu
cru bun. Toate astea însă costă bani mulţi, pe 
care cel cu 100 hectare îi poate găsi lesne, pe 
când cel cu 5 hectare, nu. Apoi cheltuelile cu 
atâtea maşini şi vite, cel cu 100 de hectare le 
stinge încetul cu încetul, adică le amortizează 
pe nesimţite, căci maşinele şi vitele făcând trea
bă. multă se plătesc singure, pe când cel cu 5 
hectare nu poate face asta. Ar fi chiar o ne
bunie să ne închipuim un gospodar de sat, cum
părând toate maşinile de care are nevoe. Şi 
cu toate astea, cine nu întrebuinţează maşini, 
nu scoate tot ce se poate din pământ, şi nu 
poate vinde lumei lucim bun.

Bacă nu se răsbeşte pământul cu arătura, 
dacă nu-1 fărâmiţează cu borona, el produce 
puţin ; dacă ceeace pământul produce, nu cu
legi la timp şi nu alegi cu iscusinţă părţile 
bune de cele rele, aduci în târg marfă proastă 
si murdară pe care cumpărătorul nu dă preţ.

Asta în ce priveşte lucratul pământului.
Cu vitele este tot aşâ. Areudaşul sau pro-
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prietarul având vite mai multe, trage şi fo
loase mai Lune dela ele. Dacă de pildă are 
10—20 de vaci cu lapte, el îşi cumpără o ma
şină de ales smântână, din care face untul, pe 
care îl vinde foarte scump, pe când săteanul 
ce poate să facă având o vacă sau două ? Tre- 
bue pivniţă, ghiaţă, om de meserie pentru con
dus asemenea treabă, ceeace nu le poate avea 
săteanul, din care cauză, în loc ca laptele de 
la cele 2 vaci să-i producă cât de cât nu-i a- 
duce apropo nimic decât viţelul şi cevâ hrană 
la copii.

Iată prin urmare alt neajuns al cultivato
rului mic. Se întâmplă apoi câte odată că ce
realele n’au preţ. Ce face agricultorul mare ? 
El împrumută bani dela bănci pe cerealele din 
magazie, până când poate plăti. Săteanul însă 
nu găseşte să împrumute, căci toti să tem să 
nu înstrăineze cele 3—400 kgr. de grâu, pe cari 
le are de vânzare. Si astfel el e nevoit, dacă-1 
strânge nevoia de gât, să-şi vândă marfa fără 
pref negustorului din târg, mijlocitorului care 
de abia aşteaptă. Dar alt neajuns este şi mai 
mare. închipuiţi-vă că din cele 30—40 vite ale 
marelui proprietar îi moare una ; el nici nu 
simte. !Âsta pentru că e o-nimica toată, pre
ţul vitei într’o mare gospodărie, pe când, dacă 
unui gospodar îi moare unul din cei doi boi de 
jug, el este prăpădit eu totul şi cu greu şi-l 
mai poate face la loc.

Toate acestea ne arată, că agricultorul mare, 
în toate privinţele luptă mai bine cu nevoile, 
face agriculfcira mai bună, vinde mai eu preţ, 
are pagube mai puţin simţite şi de aceea nu 
numai că stă mai bine, dar poate da lumei 
marfă multă şi bună de care ea se foloseşte. Pe 
când săteanul, chiar dacă are pământ, luptă



37

greu eu nevoile şi greutăţile vieţei, iar eoeaee 
produce el este puţin şi de calitate proastă. De 
aceea, înainte de răsboiu, ţara noastră era re
numită în lume pentru cerealele ei şi de aceea 
aveam de toate.

Şi fiindcă acuma proprietarii s’âu împuţinat 
iar cei care au luat pământul, .sătenii, produc 
puţin şi de calitate proastă, de aceea s’au îm
puţinat bucatele, de aceea tot vorbesc gazetele 
că leul nostru a ajuns fără de preţ faţă de 
banii altor ţări.

Prin urmare s’au scumpit toate, pentrucă s’au 
împuţinat toate şi, în ce priveşte pe săteni, 
chiar dacă ar vrea să producă mai mult, este 
greu să facă vve-un spor simţit, pe cele 5 hec
tare de loc — dacă le are — atâta vreme cât 
vor trăi răsleţiţi unul de altul, lucrând fiecare 
după capul lui şi risipindu-şi puterile fără 
chibzuială.

Dar oai’e boala aceasta n’are leac 1
Are. Şi tocmai de aceea m’am pus să scriu 

această carte. Căci dacă zic că proprietarii cui 
tîvă mai bine pământul, nu vreau să spun că 
trcbue să luăm pământul dela ţărani şi să-l 
dăm înapoi proprietarelor. Ferească Dumno 
zen ! Proprietarii cultivau bine pământul, dar 
se foloseau tot de braţele ţăranilor ; iar unii 
din ei, îi dădeau pe mâna arendaşilor care sco
teau toată vlaga din săteni. Prin urmare pă
mântul trebue să fie al muncitorilor de pământ 
adică al ţăranilor, însă iată ce nu trebue să 
uite ţăranii.

Nimeni nu poate fi stăpân pe un lucru, dacă 
nu-1 face folositor celorlalţi.

Dar cum sa facă săteanul proprietar de 5 
hectare ca pământul lui să producă tot aşa de
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bine ca şi al proprietarului ? Este vre-un leac 
ziceam mai sus î

Este. Şi acest leac se chiamă tovărăşie, des
pre care am să vă vorbesc mai departe.

CAP. II

Ce este Tovărăşia?

De când e lumea, omul s’a lovit de nevoi şi 
necazuri pe cari nu le-a putut răsbi numai cu 
puterea lui.

Din această pricină, firea lui este aplecată 
către ceilalţi oameni, cu care vieţuieşte în lu- 

'me, şi fără care el simte bine, că n’ar putea 
trăi. Avem fiecare casa noastră, dar simţim, 
că nu putem trăi decât la un loc cu alţi oameni.

Această înclinare prietenească a omului că
tre alt om se datoreşte convingere!, pe care o 
are el, că viaţa fiind grea, singur el, nu poate 
birui greutăţile pe cari le întâlneşte în cale.

Pentru a le birui, oamenii s’au ajutat unii 
pe alţii, s’au întovărăşit la lucruri uşoare ca şi 
la lucruri grele.

Acestui lucru se datcyeste faptul eă oamenii 
au alcătuit şi trăese în sate şi oraşe, în loc să-i 
vedem trăind răsleţîţi şi fără nici o atingere 
între ei.

Oamenii s’au întovărăşit pentru a folosi ima- 
şurile în devălmăşie, spre a nu pierde cu toţii 
vremea cu păzitul şi păscutul vitelor.

Tovărăşia pentru folosinţa imaşului o ve
dem şi astăzi pretutindeni. Tot pretutindeni se 
poate vedea tovărăşia la arat. simbria, cum se 
zice în Moldova.

Ou timpul omul a propăşit. Trebuinţele lui 
s’au înmulţit. Se întemeiază târguri şi îarma-



roace, unde se adună lumea din toate părţile 
spre a face schimb de mărfuri. Unul dă grâu 
pe vite, altul dă vite pentru haine ; în sfârşit, 
cu ajutorul banilor, se înlesneşte şi mai mult 
trecerea din mână in mână a mărfurilor, năs- 
cându-se comerţul sau negustoria.

Negustorul a înlesnit trecerea produselor de 
la om la om, iar trebuinţele, tot mai mari şi 
mai deosebite, au făcut ca oamenii să se deo- 
sebiască după ocupaţiunile lor, în agricultori, 
meseriaşi, negustori şi funcţionari, fiecare fă
când în lume o treabă deosebită, dar fiecare 
trăind prin ajutorul celuilalt.

Agricultorul nu poate lucra pământul fără u- 
neltele pe cari le lucrează meseriaşul ; mese
riaşul pe de altă parte nu poate trăi fără hrana 
pe care i-o dă agricultorul. Intre ei stă negus
toria care face cu putinţă ca o marfă să treacă 
dela unul la celălalt, iar funcţionarul şi oame
nii eu carte conduc şi îndrumează pe toti spre 
a trăi în dreptate şi linişte.

Acum tovărăşia între oameni ia altă formă.
Oamenii se întovărăşesc în state, pentru a 

se apăra în contra duşmanilor, pentru a-şi 
face drumuri, pentru a-şi clădi şcoli şi biserici 
şi în sfârşit pentru a-şi înlesni traiul şi buna 
vieţuire dintre ei.

In toate timpurile şi împrejurările însă, pe 
lângă oamenii care au muncit pentru belşugul 
şi propăşirea lumei, au fost şi alţii care au 
căutat să trăiască din slăbiciunea şi din pros
tia, sau neştiinţa altora.

De aceea, născocirea maşinelor a adus pe lume 
foarte mult bine, dar a adus şi un rău. Cu a- 
jutorul lor unii oameni s’au îmbogăţit prea 
tare, uitând de cei săraci sau chiar asuprin- 
du-i.
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Atuuci, oamenii gândindu-se ce să facă ca să 
învingă greutăţile aduse de aceste împrejurări 
noui, au văzut că tot tovărăşia poate fi mijlo
cul cel mai nimerit.

Ai au socotit aşa : un om care are — să zi
cem — o mie de lei, poate asupri şi stăpâni pe 
unul, care are o sută de lei, dar dacă 10 oa
meni cu câte 100 lei, se unesc între ei, eu trăi
nicie, nu le mai poate face nimic cel cu mia 
de lei.

Şi astfel s’a născut tovărăşia cea nouă sau 
cooperaţia.

Nevoile omeneşti fiind de multe feluri şi to
vărăşiile cooperative sunt de multe feluri To
tuşi, ele se pot împărţi în 3 grupe mari după 
cele 3 mari nevoi ale omului şi anume :

Omul are nevoie de hrană sau îmbrăcăminte 
care, câte odată se scumpesc peste măsură, din 
pricină că nu se cumpără deadreptul dela fa
brică sau dela producător, ci trec prin o mul- 

.time de mâini şi aceste mâini opresc fiecare 
pentru sine ceva.

In acest caz, cei cari au nevoie de hrană sau 
îmbrăcăminte, se pot uni într’o tovărăşie, care 
să aibă de scop căpătarea pe preţ ieftin, a măr
furilor de care au nevoie. O asemenea tovă
răşie se numeşte cooperativă de consum sau 
aprovizionare.

Dar omul nu e numai consumator. Fiecare 
din noi produce câte ceva : agricultorul pro
duce lucruri de-ale mâncării, meseriaşul în
lesneşte fabricarea obiectelor de trebuinţă. Şi 
unul şi altul au însă nevoie atât pentru înles
nirea producerei, cât şi pentru desfacerea pro
duselor, de foarte multe alte lucruri pe care nu le 
poate aveA fiecare în parte. Dacă se întovără
şesc mai mulţi, ei pot avea capital mare, pot
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cumpăra tot ce le trebue şi pot desface măr
furile cu preţul lor, fără a le mai lăsa pe mâna 
mijlocitorilor şi negustorilor cari le scumpesc.

0  asemenea tovărăşie nu nu rneşte cooperativă 
de producţie sau desfacere, Nimic însă nu se 
poate face fără bani. Banul este o unitate de 
măsură pentru a se măsura valorea sau preţul 
unui lucru. Şi, după cum nu putem vinde o 
marfă fără a o măsura cu metrul sau cu cotul, 
sau fără a o cântări, tot aşa nu se poate trece 
o marfă dintr’o mână în alta dela vânzător la 
cumpărător, până nu-i măsurăm valoarea sau 
preţul, cu ajutorul banului.

El are însă şi altă înlesnire. Dacă omul are 
vite sau producte, acestea ocupă loc mult şi 
cer îngrijiri deosebite, pe când dacă în locul 
lor avem banii, adică preţul acestor vite sau 
producte, ei ocupă loc puţin şi nu cer nici o 
muncă sau îngrijire ci numai cap pentru a-i în
trebuinţa cu chibzuială dacă vrei să nu-i pră
pădeşti.

De aceea banul este aşa de căutat. El însă 
numai atunci are valoare* când înlesneşte 
schimbul, adică când face treabă, iar pentru 
cel ce nu-1 are, el se poate căpăta tot cu ajuto
rul întovărăşiri şi în acest caz avem o tovără
şie de credit sau Banca Populară. Ou ajutorul 
ei fiecare poate, pe de o parte să-şi adminis
treze chibzuit banul eeonomisindu-1 şi punân- 
du-1 să fructifice la bancă, iar pe de altă parte, 
cel care are nevoe de bani îi poate căpăta în 
schimbul unui mic procent, pentru a cumpără 
ceea ce-i trebue, pentru a alungă o nevoie de 
la uşă sau pentru a şi procură un lucru folo
sitor.

înainte de a scrie mai pe larg despre cele 
trei soiuri de tovărăşii am să arăt ce nu făcut



10 42

tovărăşiile cooperative în alte ţări, spre a 
trage învăţăturile cuvenite din ceea ce se vede 
la alte neamuri de pe pământ.

CAP. III

Ce au făcut tovărăşiile în alte ţări.

In ţările din apusul Europei, lumea fiind 
foarte deasă, viaţa este cu mult mai grea.

Dintre ele, Belgia cu populaţia cea mai 
deasă, ajunsese cu vre-o 40—50. ani în urmă, 
aproape de ruină. Din pricină că pământul eră 
îiiLucătăţit şi secătuit, sătenii nu-şi mai pu
teau scoate hrana din el; de aceea îl părăseau 
şi apucau drumul oraşelor.

Sfătuiţi de preoţi şi agronomi, precum şi de 
alţi oameni de bine, sătenii se întorc însă la 
pământul lor Şi ce fae? Pentru că pământul 
eră, cum am spus şecătuit, un profesor univer
sitar îi învăţă că, cu ajutorul îngrăşăminte
lor chimice, pământul cel mai rău se poate 
face productiv. Ingrăşăinintele însă nu se pu
teau căpăta aşii uşor, căci nu se vindeau decât 
în cantităţi mari sau erau scumpe.

De aceea sătenii au făcut tovărăşii pentru 
cumpărarea îngrăşămintelor chimice.

Şi aşa în câţiva ani, pământul a devenit din 
nou rodnic, iar oamenii, nu numai că şi-au tras 
din el hrana de toate zilele, dar au putut vinde 
şi la alţii.

Ţăranii din Belgia au mai făcut tovărăşii 
pentru creşterea şi asigurarea vitelor, pentru 
procurarea de maşini agricole, pentru preface
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rea laptelui în unt sau brânză, pentru vânza 
rea cerealelor, şi în sfârşit bănci populare pen
tru dobândirea creditului bănesc.

Un învăţat gândindu-se la ceea ce era Bel
gia, cu 50 ani în urmă, fată de ceea ce este 
astăzi a zis: „dacă cultivatorii pot avea pe 
preturi potrivite îngrăşăminte, dacă pot obţine 
cu uşurinţă banii de care au nevoie, dacă lo
cuinţele, mobilile, animalele lor pot fi asigu
rate în condiţiuni prielnice, dacă au căpătat 
înbunătăţiri pe cale de legi, dacă au devenit 
puternici, aceasta se datoreşte întovărăşirei“ .

In afară de Belgia, este o altă ţară — Dane
marca — unde întovărăşirea este şi mai des- 
voltată. Din acest punct de vedere ea ne dă 
cea mai frumoasă pildă do ce poate munca, 
care, dacă e stăruitoare şi chibzuită, poate bi
rui greutăţi de neînchipuit. Despre această 
ţară se poate spune, foarte drept, că este butu
ruga mică care a răsturnat carul mare, ceeaee 
i-a reuşit numai datorită faptului că sătenii 
au înţeles că cei mici şi slabi nu pot învinge 
greutăţile mari decât unind şi întovărăşind 
puterile.

Fiind aşezată între doua puteri mari şi bo
gate: Anglia şi Germania, amândouă cu indus
trie desvoltată, n’a putut face şi ea industrie, 
ci a trebuit să facă agricultură pe un pământ 
prost din fire. A făcut însă agricultură aşâ de' 
sistematică, că a putut dâ cele mai frumoase 
cereale, pe care le cumpărau tocmai cele două 
ţâri mari şi bogate. Pământul fiind însă acolo 
ca şi la noi acum, în mâna ţăranilor, ei au fă
cut agricultură sistematică numai întovărăşin- 
duse, spre a-şi procură maşini şi unelte, vite, 
îngrăşăminte şi pentru a vinde la un loc.

Mai târziu Danemarca fiind concurată de
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Rusia şi de noi, în ce priveşte grânele, sătenii 
au alergat, la alt mijloc, pentru a. fi în frunte: 
s’au ocupat cu creşterea vitelor. Astăzi Dane
marca ave cele mai frumoase şi mai de preţ 
vite din Europa. La aceasta au ajuns însă tot 
prin întovărăşire. Acolo sătenii sc întovărăşesc 
pentru a avea: tauri, armăsari, vieri, berbeci 
de rasă ete. Vitele suut asigurate şi căutate de 
doctori, când se îmbolnăvesc, iar în ce priveşte 
produsele vitelor, sătenii din Danemarca au fă
cut adevărate minuni.

Pentru a da laptelui o valoare mai mare, au 
făcut tovărăşii numite lăptarii cooperative,- cu 
ajutorul cărora prefac laptele în unt şi-l trimit 
în ţări străine căpătând preturi foarte bune.

Dar în afară de lăptarii, în Danemarca mai 
sunt: întovărăşiri pentru exportul cărnii tăiate 
numite abatorii cooperative, apoi pentru creş
terea păsărilor, vânzarea ouălor, etc...

In afară de aceste două tăvi, mai sunt încă 
Elveţia şi Olanda, cave ne pot fi pildă. Amân
două sunt renumite pentru vitele lor frumoase! 
şi pentru brânza care o fae din laptele vitelor.

Trebue să ştim însă că atât vitele frumoaso 
cât şi brânza cea renumită sunt crescute şi fă
cute de săteni, întovărăşiţi în societăţi coope
rative, cu ajutorul cărora îşi procură maşinele 
necesare, fac instalaţii şi transformă cu ajuto
rul muncei unui specialist, laptele în brânză 
sau unt pe cari le trimit apoi în ţări străine, 
cari le plătesc foarte scump.

De aeeia toate aceste ţări, deşi sunt miei şi 
neajutate de natură, totuşi sunt bogate. Bel
gia are cum am văzut, pământul săcătuit; Da
nemarca are clima umedă şi pământul prost; 
Elveţia este mai toată muntoasă, iar Olanda 
este mlăştinoasă şi supusă la vărsări de ape.
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Cu toate acestea locuitorii ei au biruit greută
ţile na turei, şi au silit pământul nu numai să 
le dea hrana de toate zilele, dar să aibă şi pri
sosuri cari să le înlesnească un trai mai bun, 
chiar decât al celor din ţări pline de bogăţii 
naturale cum e a noastră.

Şi aceasta n^mai datorită întovărăşim.
Sunt însă ţări, unde pământul e în mâna 

ţăranilor, dar unde totuşi domneşte lip
sa şi sărăcia, din pricină că ei nu ştiu să 
tragă tot profitul din pământ, Astfel de ţări 
sunt: Bulgaria, Serbia, Rusia. Ţăranii din a- 
ceste ţări au pământ, dar n’au nici vite bune, 
nici unelte, şi nu pot trage din pământ toate 
foloasele pe caii le trag cei din apus.

Aceasta din pricina lipsei de întovărăşiri.
Atât cuminţenia unora cât şi prostia altora, 

trebue să ne fie de învăţătură.
Noi avem pământ mult şi bun. Ţăranii au 

devenit stăpâni pe dânsul. Dacă vor şti să-l lu
creze ca şi cei din apus, se vor îmbogăţi, va fi 
lielşug, va fi linişte şi toate vor merge bine. 
Dacă nu, vom păţi ca Ruşii, ca Sârbii, ca Bul
garii, care sunt săraci şi nemernici deşi au 
toate la îndemână, sau ca Turcii şi Spaniolii 
pe care îi stăpânesc şi îi storc alte neamuri, 
ca Englejii, Francezii şi jfermanii.

Taina acestei îndreptări stă în organizare, 
adică în întovărăşire, eu al cărei ajutor se 
pot birui toate piedicile.

De aceea ţara noastră, trebue să-şi îndrepte 
privirile către întovărăşire şi să se folosească 
de ea, iar sătenii din toată România Mare, tre
bue să se pătrundă de acest mare adevăr că, 
fără muncă şi unire, cei de jos nu pot isbândi 
nimic.



Am spus mai înainte că tovărăşiile de con
sum au de scop să puc la îndemâna oamenilor, 
toate cele trebuitoare vietei lor, pe preţuri po
trivite. Pentru aşi ajunge scopul, ele trebue 
prin urmare, să cumpere deadreptul de la fa
bricanţi ca să înlăture mijlocitorii şi să-i îm
piedice de a scumpi marfa.

In acest scop cci ce vor să facă o asemenea 
tovărăşie, trebue să alcătuiască statutul care 
să arate lămurit drepturile şi datoriile mem
brilor, operaţiunile ce trebue şi poate face so
cietatea, precum şi chipul de conducere. De 
obiceiu conducerea e încredinţată unui consi
liu compus din 5—7 sau 9 membri, care aleg 
din sânul lor, un comitet diriginte compus din 
2—3 membri spre a se ocupa mai de aproape. 
Cu operaţiunile propriu zise este însărcinat 
vânzătorul sau, dacă afacerea merge bine şi 
să măreşte, se numeşte un director care con
duce şi tine din scurt trebile tovărăşiei. Pentru 
ţinerea în regulă a socotelilor, ea poate avea 
casier contabil, secretar sau alţi funcţionari.

Membrii cari compun tovărăşia, trebue să 
arate de ce fel de marfă au nevoie şi pe care 
conducătorii trebue să o cumpere deadreptul 
de la fabricant spre a nu se scumpi de către 
mijlocitori.

Mărfurile, odată aduse, se împart celor care 
le-au comandat, adăugându-se la preţul de cost, 
cheltueli de administraţie, dobânda banilor şi 
nn mic folos.

Fiecare membru trebue să aibă un carnet,

Tovărăşiile de consum sau aprovizionare.
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în care să se treacă tot ce a cumpărat de la to
vărăşie în timpul unui an. La sfârşit, după ce 
se scad cheltuelile de administraţie, şi se 
opreşte din câştig o parte, care să rămâe de 
reservă, se împarte restul membrilor după cât 
a cumpărat în timpul anului. Acest adaos se 
chiamă „primă de consum‘ ‘

Aşa fiind, membrii unei tovărăşii de con
sum capătă un îndoit câştig: pe de o parte 
mărfurile pe cari le aduc prin tovărăşie sunt 
mai ieftine, întrucât sunt cumpărate fără 
mijlocitori, iar pe de altă parte aceeaşi membri 
primesc prima de consum, deci alt câştig la 
cumpărăturile făcute.

Cu toate aceste foloase, tovărăşiile de con
sum au mers în tara noastră foarte slab. Ele 
s’au înfiinţat mai mult pentru a combate sta
tornicirea Evreilor la sate şi a înlătura specula, 
pe care o făceau ei. Din această pricină au 
avut de luptat cu multe greutăţi, căci Evreii 
le omorau lăsând marfa lor mai ieftină până 
muriâ cooperativa şi apoi ridicau iar preţul. 
Alt neajuns a fost acela că nu se găsiau vânză
tori, oameni cinstiţi. De obiceiu să punea vân
zător vre-un scăpătat, dat afară din alte slujbe, 
care nu făcea treabă mai bună decât acolo de 
unde fusese alungat; în 3—4 luni irosiâ marfa, 
cheltuia banii, iar cooperativa îşi dădea su
fletul.

Pe urmă, mare vină aveau chiar membrii 
cooperativei, cari, în loc să cumpere de la ea, 
cumpărau tocmai dela negustorul ce-şi pusese 
în gând să omoare cooperativa, aceasta pe mo
tiv că treime să se ducă unde se vinde mai 
ieftin.

Aceşti membrii uitau 2 lucruri: îutâiu că 
chiar dacă plătesc mai scump cooperativei.
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câştigul revine tot lor la sfârşitul anului, şi 
al II-lea că pentru a învinge o greutate, este 
nevoie, la început, de oarecare jertfă pe care 
trebue s’o facem cu toţi, pentruca mai târziu 
să putem culege tot eu toţii roadele cele bune.

Aşa de pildă, în dazul nostru: negustorul, 
înainte de cooperativă ne specula pe toţi; în
fiinţând cooperativă, el nu ue mai speculează, 
ba chiar vinde mai eftin, dar asta numai până 
moare cooperativa; de aceea, spre a nu muri 
cooperativa, prin mijlocul căreia putem avea 
totdeauna mai ieftin, este bine şi trebuitor, ca 
în vremuri de încercare pentru ea să n’o pă
răsim ci s’o sprijinim din toate puterile.

Făcând aşa toţi membri, nu moare coopera
tiva, ci pleacă speculantul dintre noi şi iată-ne 
scăpaţi pentru totdeauna de speculă.

Pentru asta însă, trebue putere de stăruinţă, 
şi puţină lepădare de sine din partea membri
lor, ceeace nouă ne-a lipsit şi de aceea coope
rativele de consum au mers şi merg slab.

In Anglia cooperativele de consum merg 
foarte bine din pricină că Englejii le dau 
concurs, cumpără numai de la ele. Englejii 
sunt aşii de credincioşi cooperativelor, încât 
se povesteşte următoarea istorie: o mamă năs
când un copil, fetiţa mai mare întrebă de unde 
l-a cumpărat. Mama răspunse: de la negusto
rul din colt. Ei mamă, adause fetiţa, de ce nu 
l-ai cumpărat dela cooperativă, căci îţi dădea 
prima de consum la sfârşitul anului.

Aşii se poate înlătură specula, iar nu cu 
plâns şi tânguire sau cu clevetiri făţarnice 
prin toate locurile.

închipuiri du-ne un sat de 300 locuitori, care 
ar pune toţi câte 100 lei, iată o tovărăşie ou 
30.000 lei capital! Dacă în statute s’ar prevedea
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cu fiecare membru se obligă a răspunde pentru 
încă 100 lei, tovărăşia ar putea cumpăra marfă 
de 60 mii lei, din care 30.000 lei pe bani gata, 
iar 30.G00 lei pe credit. Apoi o prăvălie eu 
marfă de 60 mii lei într’un sat de 300 locui
tori este lucru mare; iar dacă aceşti 300 săteni 
sunt oameni vrednici, botărîţi a înfruntă pe 
speculant, ei vor cumpăra numai de la coope
rativă, chiar dacă speculantul — pentru mo
ment — ar lăsa mai ieftin. Stăruind oamenii 
cu cumpărările la cooperativă, speculantul va 
vedeâ că îl ameninţă ruina şi va plecă, iar sa
tul va scăpă pentru totdeauna de el.

Dar* iarăşi spun: pentru asta trebue oameni 
tari de virtute, pe care să nu-i îndoae şoaptele 
viclene, sau necredinţa în isbândâ.

Tot în legătură cu tovărăşiile de consum 
stau la sate: tovărăşiile pentru maşini agri
cole.

Am arătat mai înainte ce rol mare au ma
şinile în -agricultură şi cum fără ele, nu se 
poate face o agricultură sistematică de către 
săteni. Cu ajutorul maşinilor proprietarii şi a- 
rendaşii au făcut minuni, iar sătenii nu se pot 
lipsi de ele. Pentru asta trebue să se întovără
şească, într’o cooperativă ca şi cea de consum 
cu statul aprobat dc Casa Centrală şi legalizat 
de judecătorie. Fiecare sătean pune un mic ca
pital cu care se pot cumpără maşinile trebui
toare statului. Fără îndoială capitalul nu va 
ajunge penţru a se cumpără toate maşinile, 
dar ele se pot luă pe credit, plătindu-se în rate 
din câştigul ce ele aduc în fiecare an. Folo
sinţa maşinelor o au întâiu membrii, şi apoi 
dacă mai rămâne timp liber, le iau, cu un spor 
de plată, şi alţii.

Astfel se pol procură, maşini de sămănat, de
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secerat, trioaue şi curăţitoare cu site şi chiar 
maşini de treier, care sunt atât de trebuitoare, 
încât, fără dânsele degeaba mai seamănă ţăra
nii păioase, căci, sau dau o marfă foarte 
proastă, sau îi speculează antreprenorii de 
maşini de-i nenorocesc.

Bine înţeles, tovărăşia trebue aşa organizată 
încât să nu fie prea mulţi membri şi prea pu
ţine maşini, ceeace ar face ca să nu să poată 
folosi cu toţii la timp de ele. Apoi să nu se în
cerce tovărăşii fără un specialist mecanic, care 
să le îngrijească şi să le repare la vreme.

Ca să ne dăm seama ce mare însemnătate au 
maşinele în agricultură, este de ajuns să' spun 
că anul acesta, statul având de predat nişte 
grâu în streinătate, acesta ne-a. refusat grâul 
trimis din cauza calităţei lui proaste, ,din pri
cină că nu a fost deajuns de curăţit de corpuri 
streine. De unde rezultă că noi, care altă dată 
eram în fruntea ţărilor trimiţătoare de grâu, 
acum nici nu suntem primiţi cu marfa în târ
gul ţărilor europene.

De aceea preţul banului nostru e scăzut, de 
aceea s’au scumpit toate mărfurile şi de aceea 
avem datoria să ne punem cu toată stăruinţa 
pe treabă pentru îndreptarea răului.

In această privinţă, numai Tovărăşia te
meinic înjghebată, bine condusă, şi slujită eu 
credinţă de membrii ei, poate să ne ducă la 
mântuire.

GAP. V.

Tovărăşiile de producţie sau de desfacere. 
1. Vânzarea la un loc a produselor

Ţara noastră se deosebeşte de multe alte ţâri, 
prin aceea că populaţia ei locueşte mai mult la
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sate şi se ocupă cu agricultura şi creşterea vi
telor. Suntem o tară mai mult de producţie de 
cât do consum, adică mai mult vindem de cât 
cumpărăm..

Dar pentru ca noi să producem cât mai mult 
şi cât mai de hună calitate, este de trebuinţă 
ea pe dr o parte să lucrăm bine pământul fo 
losindu-nc de maşinile şi uneltele căpătate nu 
mai prin tovărăşii; pe de altă parte,, este de - 
trebuinţă ca să întrebuinţăm şi să prefacem 
produsele pământului şi a vitelor, aşâ încât să 
putem avea de pe ele cel mai mare preţ.

Pentru ajungerea acestui scop, fiecare să
tean în parte, nu poate răsbi din cauză că a- 
eeastă treabă, cere cheltueli şi muncă pe care 
nu o poate dâ cel eu 5 hect. de loc şi cu 2—3 
vite în bătătură.

O poate da însă cu prisosinţă tovărăşia, a 
dieă unirea tuturor sătenilor dintr’un sat, în- - 
h-’o asociaţie, având scopul de mai sus.

N e' vom ocupa întâia de produsele pămân
tului şi apoi de foloasele ce le putem trage de 
pe urma animalelor prin tovărăşie.

Presupunem că cu ajutorul maşinilor şi 
uneltelor pe care ni le-ar procura tovărăşia de 
cumpărare, am isbândi să avem o recoltă, 
aleasă. Ce putem face ca să căpătăm preţul cel 
mai bun care se poate căpăta?

Pentru asta treime să arăt întâiu primejdiile 
care aşteaptă pe micul cultivator.

Este întâiu faptul că cumpărătorii, dau pre
turi mult mai mici, când e vorba de cantitătî 
neînsemnate; sunt apoi mijlocitorii, care de 
când cerealele sunt în pârgă, încep a năvăli 
prin sate, dând arvune, momind lumea eu 
veşti falşe, pândind nevoia fiecăruia spre ase 
profita de ea şi în sfârşit, cumpărând cu pre
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turi mult mai mici decât cele eu care se vând 
cerealele in lumea largă şi despre care sătea
nul dintr’o înfundătură de sat, nu ştie.

Astfel sătenul stă la cumpănă, între a vinde 
cu un preţ mai mie, dar imediat şi între a aş
tepta vremuri mai bune. — dacă so întâmplă 
să vie — când o parte din recoltă s'a pierdut 
prin risipă.

In potriva acestor rele este tovărăşia de vân
zare în comun. Ea se face după aceleaşi forma
lităţi pe care le-am văzut şi poate fi sau aparte 
sau împreunată cu o tovărăşie de cumpărare.

In acest caz sătenii pot avea prilejul, că fi
ind într’o tovărăşie, ea poate să le procure ce 
le treime şi să le desfacă ceea ce au, la vremea 
hotărâtă. Pe lângă maşini, tovărăşia le mai 
poate procura seminţe, piatră vânătă pentru 
împietrit grâul împotriva mălurei, iar în vre
mea do secetă şi lipsă, ea le poate aduce din 
părţile de unde s’a făcut, hrană pentru oa
meni şi vite, fără a mai pierde vremea fiecare 
dintre locuitorii satului.

Tovărăşia treime să aibă negreşit hambare 
şi încăperi unde se poată depozită. E bine să 
aibă şi maşini de curăţire, prin care marfa să 
fie trecută spre a fi şi mai bună. Ceeace nu 
poate face fiecare sătean în parte, poate face 
tovărăşia. Aici îşi duce fiecare recolta, o de
pune, ia chitanţă şi aşteaptă vremuri priel
nice de vânzare. Pentru nevoi grabnice, de
punătorul poate lua dela baţieă un acont, pe 
baza chitanţei de depunere.

Nu pot să nu spun însă că în practică, to
vărăşiile pentru vânzare la un loc, nu merg 
aproape deloc. Aceasta din următoarele pri
cini :

1) Ţăranii nu au aceeaşi marfă, din care
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cauză cei eu marfă bună nu consimt a vinde 
eu ceilalţi.

2) Se întâmplă adesea că negustorii mijlo
citori dau aeelaş preţ pe marfă proastă ca şi 
pe cea bună. Asta zăpăceşte pe toată lumea, 
care nu înţelege scopul ascuns al mijlocitoru
lui, de a ruină tovărăşia, pentru a rămânea 
apoi -el stăpân în sat.

3) La cele de mai sus, se adaogă, în tim
pul din urmă, frica de rechiziţii şi de preţuri- 
maximale.

Cum putem îndreptă aceste rele?
Pentru ca sătenii să aibă marfă la fel, tre- - 

bue ca sămânţa să fie la fe l ; prin urmare 
trebue să se silească ca tot prin ajutorul to
vărăşiei să-şi procure şi să-şi semene, aceeaşi 
sămânţă, care însă trebue să fie de calitate 
bună şi aleasă bine cu ajutorul maşinelor. Dar 
nu este numai atât. Marfa este mai bună sau 
mai proastă şi după cum a fost lucrat pămân
tul. In această privinţă nu este alt mijloc de 
cât sfatul, ca sătenii să lucreze cu toţii bine 
iar cine aduce cereale proaste să nu fie pri
mit la vânzare în tovărăşie.

Alt mijloc de îndreptare nu-i.
împotriva celorlalte două neajunsuri, lupta 

este mai grea. Pe mijlocitori nu-i putem înlă
tura decât, dacă membrii vor fi aplecaţi cu 
dragoste către tovărăşie, dându-i concurs şi 
respingând buna voinţă momentană a mijlo
citorului.

împotriva reckiziţiilor, trebue să rugăm pe 
D-zeu să dea linişte şi ploae la. vreme, ca să 
se facă recolte bune peste tot pământul, căci 
atunci nu vor fi nici rechiziţii, nici preţuri 
maximale.



2. Creşterea şi asigurarea vitelor.

Dacă în ce priveşte pământul, săteanul nos
tru tot are puţină pricepere ca să tragă din el 
câştig, în ce priveşte însă vitele, el nu se os
teneşte apropo deloc. 0  mulţime de avere se ri
sipeşte in zadar, numai din pricină că sătenii 
nu ştiu a trage profitul trebuitor.

Mai intimi sătenii sunt cu puţină luare a- 
minte în ce priveşte chiar creşterea vitelor. 
Satele noastre abia au un taur la 100—200, sau 
chiar 800 vaci, pe când ar trebui ca un 
taur sa nu aibă mai mult de 25 vaci. Nu 
mai vorbesc că armăsari nu sunt aproape de 
loc. Acelaş lucru cu vierii. Creşterea oilor de 
asemenea este lăsată tot cum s’a apucat din 
bătrâni.

De aceea, o schimbare ar fi foarte la locul 
ei. Sătenii s’ar putea .întovărăşi ca şi cei din 
Danemarca, în tovărăşii pentru creştereâ vi
telor cu statut în regulă. Fiecare membru de
pune capital cu care se cumpără taurul sau ar
măsarii trebuitori. Aceştia se ţin în grajduri 
unde sunt bine îngrijiţi.

Cei din Danemarca au mers aşa de departe 
în această privinţă, încât fiecare vacă îşi are 
partida ei dela naştere, un fel de stare civilă, 
după caro cel ce cumpără o vită să poate lă
muri asupra soiului şi calităţii.

In ce priveşte asigurarea vitelor, la noi nici 
nu s’a pomenit despre asemenea lucru.

La obştea din Todireni sătenii asigurau vi
tele la Administraţia Obştei, plătind o mică 
taxă. In caz de se primejduiâ vita unui să
tean, i ro plătea valoarea ei. Rânduiala a fost 
bună, şi cei primejduiţi s’au folosit de ea, dar
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ce folos că, lichidându-se Obştea, a încetat şi 
asigurarea. In alte părţi nu ştiu să se mai fi 
încercat în ţara noastră.

Şi cu toate astea cât e de folosiotare !...
Când piere un bou unui sătean, este o pa

gubă aşa de mare, că greu îşi mai poate veni 
în fire, pe când dacă în asemenea cazuri cei
lalţi săteni ar contribui cu câte cevâ, rana 
bietului sătean s’ar tămădui repede.

S’a constatat dacă un om asigură vite de 
5000—7000 lei nu plăteşte despăgubiri decât cel 
mult 25—30 lei anual, ceeace este foarte puţin, 
faţă de nenorocirile de care este ferit prin a- 
sigurare. _ ,

In caz de moartea unei vite. ea să plăteşte 
după preţuirea făcută de un împuternicit al 
asigurării şi unul al dăunatului, dauna se îm
parte pe membrii tovărăşiei care sunt datori 
să-şi verse partea în timp de 15 zile dela pu
blicarea daunei, sub pedeapsă de amendă. Cel 
dăunat primeşte despăgubirea în termen de o 
lună dela publicare. Ceeace mai este deosebit 
în aceste din urmă tovărăşii, este că membrii 
sunt obligaţi a aduce vitele îutr’o zi si un loc 
anumit, pentru a fi examinate şi admise în 
registrele tovărăşiei, gespingându-se cele» cu 
vre-o meteahnă oarecare.

Toate aceste feluri de asigurare se găsesc 
în Franţa .şi Belgia, unde s’au răspândit aşa 
de mult, încât mai nu este comună unde să nu 
se găsească o tovărăşie pentru asigurarea vi
telor.

3. Tovărăşii pentru desfacerea laptelui 
prefăcut în unt sau brânză

in afară că nu avem vite bune, iar pe cele 
ce le avem nu le îngrijim cum t re buc, nu ştim
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nici a ne folosi de tot ce ne-ar putea dâ ele. 
Si asta din îiricina lipsei de întovărăşire între 
noi.

Este de mirare că în această privinţă, săte
nii noştri nu au făcut cu vitele mari, măcar 
eeeace fac de sute de ani cu oile, de cari se 
folosesc întovărăşiţi în stâni, unde se preface 
laptele în brânză.

Astăzi sătenii nu înţeleg aproape nimic din 
laptele vacilor. Am auzit pe un sătean din nor
dul Moldovei, că el dă la porci brânza de 
vacă, de oarece cele 2 vaci pe care le are îi 
dau atâta lapte, încât el — având copii puţini 
— nu-i po^ţe găsi altă întrebuinţare.

Dacă ar auzi lucrul acesta un ţăran din El
veţia, ar râde. Ţăranii elveţieni ou tovărăşii 
anume ]>entru prepararea brânzei, punând ca
pital, alegând un consiliu de conducere,* obli- 
gftndu-se a depune laptele vacilor, pentru a fi 
fabricat şi prefăcut în brânză.

Cu ajutorul capitalului depus, se cumpără 
maşinele şi instrumentele trebuitoare şi se fac 
clădirile unde trebue să funcţioneze tovărăşia. 
11 rânza fabricată se vinde, iar după ce se scad 
cheltuelile, se dă fiecăruia câştigul, după cât 
de mult lapte a adus pentru fabricare.

Cea mai bună brânză se face în Elveţia şi 
Olanda de către ţărani. Ea se vinde în toate 
ţările întrucât nicăiri nu se găseşte ceva mai 
bun.

Minuni mai mari fac însă ţăranii din apus 
euf prepararea untului. Iată cum se face şi cum 
funcţionează o tovărăşie pentru prepararea 
laptelui în unt şi desfacerea lui.

De altfel, nici nu este lucru aşa de greu. Un 
număr de săteni, sc obligă prin acte legale, a 
pune la un loe laptele dela vacile lor, afară bine
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înţeles, de eel trebuitor in gospodărie. Tovără
şia astfel întemeiată e încredinţată unui direc
tor, care conduce cu ajutorul unui maestru şi 
sub privigherea consiliului de administraţie.

Membrii depun capital cu care se cumpără 
sau se închiriază localul şi maşinele trebui
toare.

Proprietarii de vaci trimit laptele la locul ho
tărât, în bidoane. Când afacerea este mai 
mare, atunci tovărăşia are un căruţaş anume, 
care trece pe la fiecare membru spre a-i luâ 
bidonul sau a-1 aduce îndărăt. Laptele din fie
care zi e trecut la partidă. Spre a se înlătură 
înşelătoriile, laptele este grâduit ca să se şti<> 
cât de gras este, plătindu-se după calitatea lui. 
Aceasta se face între altele şi spre a se încu 
rajâ creşterea şi întreţinerea vitelor.

Laptele e trecut apoi prin aparatele de pre
facere. Untul după ce este despărţit de zer, o 
spălat, făcut porţii de anumite greutăţi şi pus 
în odăi răcite pentru a se păstra proaspăt. 
După aceea se trimite în oraşul cel mai apro
piat pentru desfacere. Zerul nu se iroseşte. El 
se dă îndărăt membrilor în raport eu laptele a- 
dus. Unele lăptarii au pe lângă ele şi crescă
torii de porci, întrebuinţând zerul.

In Danemarca aceste tovărăşii, se fac de o- 
biceiu pe vre-o 10—15 ani. Membrii nu pun 
capital. Maşinile şi instrumentele se cumpără 
de obieeiu pe cale de împrumut, garantat de 
tovarăşi cu averea lor şi mai ales cu vacile a 
căror lapte va fi adus la fabrică.

Arătând aceste lucruri minunate, mă gân
desc la ce s’ar putea face în satele noastre, 
mai ales în acelea care sunt în preajma liniilor 
ferate, sau nu departe de oraşele mai mari.



4. Alte tovărăşii de desfacere folositoare
Pe lângă cele arătate până aici, ţăranii din 

alte ţări au făcut şi alte tovărăşii pe care lo 
am putea încerca noi.

Astfel sunt tovărăşiile pentru desfacerea 
ouălor, a fructelor, a legumelqr, pentru fabri
carea şi desfacerea vinurilor. La oraşe sunt to
vărăşii pentru pâine, brutării. Apoi tovărăşii 
pentru exploatarea pădurilor, a minelor, a ca
rierelor de piatră sau de var, etc.

Insfârşit, nu este nevoie, pe care s’o aibă 
oamenii şi care să nu se poată tămădui cu aju
torul tovărăşiei.

Do îndată ce sunt mai mulţi cărora le lipseşte 
acelaş lucru, sau au de desfăcut acelaş lucru, 
să nu alerge fiecare în parte la ajutorul mij
locitorului, ci toti împreună să-şi constitue to 
vărăşia, să se organizeze, să încredinţeze celui 
mai cinstit conducerea, iar acesta, în numele 
tuturor, va scoate afacerea la capăt bun, fără 
mijlocirea nimănui şi fără a pierde nimic din 
ceea ce se poate câştiga.

Acest mijloc are şi folosul că, dacă mai mulţi 
se strâng grămadă spre a-şi arăta părerile şi 
a se sfătui, răsar din toate capetele idei bune, 
care pot fi de ajutor la toti; pe când lucrând 
aparte, în lupta vietei azi cade unul, mâine 
altul şi. tot aşâ nu se înţelege nimic din oste
neala noastră.

CAP. VI

Tovărăşiile de credit.
Am spus mai înainte că banul înlesneşte în 

hune trecerea unui lucru dela om la om, prin



27 59

aâeea că măsoară preţul lucrurilor. El însă 
nu se poate căpătă decât în schimbul unui lu
cru, iar lucrul la rândul lui nu poate fi că
pătat decât în schimbul banului. Cine vreâ să 
aibă bani, în loc de boi, trebue să vândă boii 
şi cine vreâ să aibă boi, -trebue să deâ bani. 
Banul este tot aşâ de căutat ca şi oricare altă 
marfă, întrucât numai cu ajutorul lui se poate 
face scliimbul între oameni. Legăturile dintre 
oameni devenind astăzi foarte strânse, lumea 
nu ar putea trăi, fără ajutorul banului. Inchi 
puiţj-vă cât de greu ar fi, dacă ar trebui ca 
meseriaşul să nu poată avea hrană decât dând 
agricultorului un lucru făcut de ol şi care tro 
buc agricultorului, sau dacă agricultorul pen
tru a aveâ, de pildă, un plug, să nu-1 poată 
găsi decât dând iu schimb câteva merte de mă 
lai. Pentru că înlesneşte >■ cbimbul şi legăturile 
dintre oameni, banul a devenit deci o marfă 
foarte căutată.

Pentru a-1 avea şi a se folosi de el şi acel 
care nu are ce dă în schimbul banilor, este un 
mijloc foarte lesnicios şi care se chiarnă cre
dit. lată ce trebue să înţelegem prin credit.

Un om are o pereche de boi şi doreşte să-şi 
cumpere plug. Dacă vinde boii poate căpătă 
bani spre a-şi cumpără plug, dar atunci ră
mâne fără boi şi nu-i mai foloseşte plugul, iar 
dacă nu cumpără nu are ce face cu boii.

Pentru a ieşi din această încurcătură omul 
se foloseşte de credit, adică pune garanţie boii, 
ia banii de care are nevoie, cumpără plugul, 
câştigă dc pc urmă plugului, şi dă îndărăt ba
nii. Pentru acest serviciu pe care i l’au făcut 
banii, omul plăteşte un mic '«adaos, care se 
ehianiă dobândă şi care e-te mai mică sau mai
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mare, după cum timpul cât a tiuut banii este 
mai lung sau mai scurt.

Până acum 20—30 de ani, sătenii noştri, pen
tru a aveâ bani cu care să-şi înjghebe o gos
podărie aveau două mijloace: Sau luau eu 
dobândă dela vre-un cămătar din sat, sau îşi 
A'indeaîi munca către proprietarul sau arenda
şul moşiei. Dacă luau bani eu camătă, să înglo
dau în datorii, din pricină că dobânda erâ mare, 
iar folosul ce-1 trăgeau erâ din cale afară de 
mic. La termenul plătii, cămătarul îşi cerea 
banii ; de nu puteai să-i dai, te îngăduiâ, dar 
Hi urca dobânda. Nea vând alt scop decât a 
cela de a stoarce, cămătarul de abia aşteptă 
sâ nu poţi plăti ca să te facă să-i plăteşti do
bânzi urcate sau chiar să te şi vândă.

Alţi săteni îşi vindeau munca, augajându-se 
!>entru anul următor la proprietar sau aren
daş. Acesta se folosiâ de nevoia săteanului 
şi-i punea condiţii grele de muncă, iar plata 
erâ foarte mică. In două cuvinte, angajamen
tul erâ aşâ : muncă tot mai grea, plată tot mai 
putină. Aceasta adusese pe săteni la sapă da 
l*nnn

Noroc, că tocmai când ajunsese cuţitul la 
os, sătenii ascultând de sfaturile preoţilor şi 
învăţătorilor an înfiinţat tovărăşiile de cre
dit, sau băncile populare. Nu e nevoe să arăt. 
pe larg ee este o bancă populară. Aproape nu 
este comună, în tura noastră, care să nu aibă 
o asemenea tovărăşie, iar foloasele ei, le vedem 
şi le simţim cu toţii.

Cu ajutorul lor, sătenii săraci s’au putut 
întări, căci au găsit bani cu dobândă mică, 
iar la termen, banca îra i-a strâns de gât, cum 
făceâ cămătarul, ci i-a amânat bucuroasă, 
dacă mai ales au dat eevâ din capete.
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l)e asemenea mulţi săteni au scăpat de cap
cana angajamentului la proprietar, căci, gă
sind banii trebuitori la bancă, nu se mai an
gajau prea de vreme şi fără nici o socoteală.

Şi aşa, încet, încet, azi unul mâine altul, 
sătenii noştri s’au tot descurcat şi de cămătar 
şi de angajament.

Apoi mulţi săteni chibzuiţi, economisind ban 
cu ban, au pus la bancă prisosul eheltuelilor şi 
şi-au alcătuit un comand şi un sprijin pentru 
zile grele.

Avem astăzi în toată ţara peste 3000 de to
vărăşii do credit cu aprope 700.000 de membri 
şi cu 250 milioane lei capital.

Iată una din minunile tovărăşiei! Ţăranii, 
care cu 10 —15 ani în urmă erau robii arenda
şului, au astăzi 250 milioane lei, în afară de 
sporul pe care l-au făcut pe lângă gospodă
riile lor, în vite, unelte şi edeeuri.

Nu e nevoie să arăt pe larg cum se face şi 
cum funcţionează o bancă. De 30 ani de când 
le avem sub ochi, le-am putut cunoaşte rân- 
duiala, mai ales că fiecare dintre noi nu se 
poate să nu fi avut legături cu ea, împrumu
tând, depunând, sau luând parte la vre o adu
nare generală do sfârşit de an.

Pe de altă parte, nici nu cred să mai fie azi 
sătean sau orăşenii, care să nu fie convins de 
trebuinţă şi folosul băncilor populare.

întrucât însă, se observă oarecare neajun
suri în mersul lor, ţin să' dau câtevâ sfaturi 
sătenilor membri în băncile populare.

Se observă în deobşte, că la adunările ge
nerale se adună foarte puţini săteni. Aceasta 
este un rău, căci adunările generale sunt pen
tru săteni un prilej de a se vedea şi a se sfă
tui unii eu alţii, de a afla ce se face eu avu
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tul lor .şi de a face ca legăturile dintre ei să 
fie tot mai strânse.

Pe de altă parte, din pricina că sătenii nu 
vin la adunare şi nu se interesează, conducă
torii alunecă, fac părtiniri, nu-şi dau nici ei 
interes prea mare şi banca merge prost.

Deci, fiecare membru trebue să înţeleagă, nu 
numai că cei 2—300 lei ce îi are în bancă tre
bue să fie bine administraţi, ci să mai ştie că 
banca este un mijloc do a strânge pe săteni la 
olaltă, de a-i face una, de a-i intări şi a pune 
banca şi pe conducători la adăpostul tuturor 
primejdiilor.

Alt râu iu băncile populare este eă mulţi 
din cei împrumutaţi nu numai că nu plătesc 
la timp datoriile, dar nu vin nici măcar să 
înnoiască la timp împrumuturile şi să plătea
scă dobânzile la vreme.

Din pricina aceasta, o mulţime de împru
muturi stau încurcate. Aceasta fiind o primej
die pentru bunul mers al tovărăşiilor de cre
dit, sătenii trebue să-şi îndeplinească obliga
ţiile. O bancă populară nu poate trăi decât 
prin spijinul tuturor, deci fiecare trebue să-şi 
îndeplinească datoria, fiindcă fiecare la rân
dul lui poate avea nevoie de sprijinul băncei; 
iar banca va putea numai atunci sprijini cu a- 
devărât pe oricine, când va fi întărită de con
cursul tuturor celor ce o compun.

Cel din urmă cuvânt

încheind aceste rânduri şi gândindu-ne la 
tot eeeaee am spus, iată în scurt chestiunea co 
se pune înainte şi pe care trebue s’o deslegăm : 

Pământul trecând în mâinile ţăranilor, a-
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ceştia trebue să-l muncească in aşa fel, încât 
să producă tot atât, dacă nu mai mult.

Altfel lumea o să spue : că, era mai bine 
când stăpâneau proprietarii pământul şi cfi 
aceştia aduceau un bine 1 urnei, făcând ea prin 
munca, stăruinţa şi hărnicia lor, să fie belşug 
şi ieftinătate.

Şi cine mai ştie, s’ar putea întâmpla ca în 
tr’o zi să se spue aşa : „Pământul nu e al ţă
ranilor, e al-tuturor. El este făcut pentru hra- 
„na a toată lumea şi n’au dreptul ţăranii să 
„se facă stăpâni şi să scoată din el numai cât 
„le trebue lor, lăsând pe alţii muritori de foa 
„me. Să-l luăm deci dela ţăran şi să-l cultivăm 
„în comun (la un loc) făcând ca din roadele lui 
„să se hrănească toată lumea“.

Aceasta este o primejdie care bate la uşă. 
Socialiştii spun că pământul nu trebue să fio 
al nimănui ; iar proprietarii cărora li s’a luat 
pământul au bucurie de neorânduiala ce se 
face în lume din pricina lipsei de hrană. „Iată 
ce aţi păţit zic ei, dacă aţi dat ţăranilor pă
mântul ! Muriţi de foame ! ! !...

In faţa acestei primejdii despre care spun 
încăodată că nu este o glumă, ee trebuie să 
facă ţăranii ? Plugărie bună .ca proprietarii 
nu pot face, căci n’au unelte, nici vite şi nici 
bani Lucrând fiecare cum îl tae capul îşi ri
sipesc puterile fără folos. Pământul se umple 
de spini şi mărăcini, hrana se împuţinează, a- 
verea ţărei scade, nevoia şi sărăcia bat la uşă, 
o  arta şl gâlceava turbură mersul treburilor 
obşteşti, iar celelate neamuri stau gata să vie 
să ne ia locul. Şi atunci par’că aud cuvântul 
Seripturei : Luaţi talantul dela sluga cea le
neşă şi daţi-1 celui ,,cu 10 iar pe aceasta
uiuneaţi-o afară. “ . "
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Asta iusâ nu se cade să se întâmple. De a- 
ceia treime găsit leacul ea plugăria pe pământ 
puţin să se poată face ea şi pe pământ mult, 
iar roadele mnneei celor care frământă pămââ 
tul cu mâna şi-l udă cu sudoarea fruntei, să 
fie tot aşa de mari şi de preţuite ca şi a foş
tilor stăpâni ai pământului.

Acest leac este tovărăşia despre care s’a vor
bit în cartea aceasta, şi care a mântuit de ne
voi ţări mai vechi şi mâi sărace decât a noas
tră.

Să se ştie de toată lumea că, după cum duş
manul care calcă hotarele ţării, nu poate fi 
biruit dacă nu te pregăteşti şi nu lupţi cu tă
rie şi fără preget împotriva lui, tot aşa duş
manul din lăuntru, nevoia, pornirea de asu
prire a celui tare împotriva celui slab şi a ce
lui bogat împotriva celui sărac, nu poate fi 
biruit, fără unirea la un loc a celor slabi şi 
săraci.

Şi după cum altădată Ion Botezătorul striga: 
„pocăiţi-vă că s’a apropiat împărăţia ceruri- 
lor“ tot aşâ astăzi trebue să se strige :

INTOVABAŞIŢI-VA, daca vreţi să scăpaţi 
de primejdia neovîndueiilor care ne ameninţă.
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No. 38. M. Sadoveanu • Nuvela şi povestiri.
No. 39. N. Bălcescu: Din Istoria lui Mihaiu Viteazu.
No. 40. P. Cerna: Poezii.
No 41. Al. Vlahuţă: Nuvele.
No. 42. M. Eminescu: Satire.
No. 43. C. Negruzzi: Proză.
No’ 44. Vasile Alecsandri: Poezii populare.
No. 45. Al. Odobescu: Mihnea Vodă cel rău.
No. 46. D. Bolintineanu : Legende istorice,



No. 47. Ion Creangă: Povestea lui Stan Păţitul.
No. 48. M. Eminescu: Poezii populare.
No. 49. I. L .  Caragiale: Povestiri.
No. 50. Ion Ghica. Egalitatea, —  Şcoala acum 50 de anî, 
No. 51. Al. Russo: Cântarea României.
No. 52. Gr. Alexandrescu : Fabule.
No. 53 — 54 V . Alecsandri: Istoria unui galben.
No. 55. P. Dulfu : Din povestea lui Făt frumos.
No. 56. Al, Donici: Fabule.

Trim iţându-se banii cu m andat postai, se expediază broşurile franca 
de Societatea « C a r t e a  R o m â n e a s c ă » ,  Bul. Academ iei, 3, Bucureştii

BIBLIOTECA
CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE

SUB ÎNGRIJIREA REDACŢIONALĂ A D-LUI I. SIMIONESCU
Profesor Universitar şi Membru al Academiei

Seria A. „Ştiinţa pentru toti".
Primele numere vor cuprinde:
No. 1. Omul primitiv, Cum eră, de Profesorul 

I. Simionescu.
No. 2. Gazul methan. de Prof. I. Simionescu. 
Seria B. „Sfaturi pentru go sp od ari".
Primele numere ce vor apare sunt:
No. 1. îngrijirea pasărilor, (boalele lor), de 

C. S. Motaş, profesor universitar.
No. 2. Despre tovărăşii, de Preotul Dron.
No. 3. Câteva boale molipsitoare, de D-r.

I. Gheorghiu.
No. 4. Grădina din jurul casei, de G. Gheorghiu, 

directorul şcoalei de agricultură a Academiei.
No. 5. Casa, Cum se construeşte şi cum se îngri

jeşte, de prof. 1. Simionescu.
Seria C. „Din lumea la rgă ". Primele numere 

vor cuprinde:
1. Ucraina, de Nastase G., asistenf universitar.
2. Cehoslovacia, de Prof. I. Simionescu.

In fiecare săptămână va apare câte un număr ce va cuprinde 32 pagini, 
format mare şi se va vinde cu 2 Lei.

Se pot face abonamente pentru 25 numere, trimiţând 45 lei prin mandat 
poştal la Societatea „C a rtea  R o m â n e a s c ă " Bucureşti Bulevardul
Academiei, 3.

Se vor vinde la toate librăriile şi depozitarii de gazete din ţară.


